
public asiatic sau african, unde pro
blemele reprezentate în spectacol se 
întâlnesc extrem de des si cu extrem 
de mare acuitate. Mi-ar plăcea enorm 
să văd reacţia unui asemenea public 
la piesa noastră europeană. 

În Europa, America de Nord, credeţi 
că ar interesa mai puţin? 
Nu ştiu dacă mai puţin. Cred că pro
blematica e valabilă pretutindeni. 
Piesa se termină, doar, cu replica: 
"Curat constituţional! Muzica!" Ori
unde domneşte un regi m  consti
tuţional, asemenea probleme apar şi 
sunt la ordinea zilei de câteva ori pe 
an. Cel puţin.  Problemele politice - şi 
problemele politicii - sunt asemănă
toare peste tot unde nu este o dic
tatură de fier, să zicem. 

Care ar fi următorul spectacol la 
care vă gândiţi? 
Mă gândesc cu drag să fac Henric al 
IV-lea, ambele părţi, şi dacă mă ţin 
balamalele aş face şi Henric a l  V-lea, 
ca să pot să istorisesc această în
treagă poveste a Prinţulu i  Henric 
devenit rege. Nu pentru că ar avea 
consonanţe de un anume fel cu pro
blemele noastre contemporane, ci 
pentru că ele ar  putea să se constitu
ie într-un fel de spectacol exemplar 
în sensul "Povestirilor exemplare" ale 
lui Unamuno. Aici am putea avea 
nişte modele. Modele umane şi mo-

deie spirituale de care cred ca m 
acest moment oamenii şi ţara noas
tră au mare nevoie. E necesar să l i  se 
arate şi partea albă a lucrurilor, nu 
numai cea neagră. Modelul uman 
valabi l ,  nu numai modelu l  uman 
blamabil. 

Să înţeleg că ar fi o altă etapă, nu 
neapărat o nouă etapă . . •  
Da, poate pentru că într-un fel îmi 
ajunge cât am criticat, mi-ajunge cât 
m-am opus. În acest moment simt 
nevoia să şi afirm ceva, nu numai să 
neg. 

Credeţi că are legătură cu vârsta? 
Nu, nici o legătură. Am trecut prin 
aceste perioade de mai multe ori. De 
fapt, cred că ştiţi, comedi� satirică a 
fost special itatea mea. I n  acelaşi 
timp, mi-a făcut mare plăcere să mă 
apropii de piese care aduceau în 
discuţie puritatea, sentimentele no
bile. Nu fug de asemenea texte dra
matice. În acest fragment al operei lui 
Shakespeare, în Henric a l  IV-lea, 
există de toate. Apare şi binele, apare 
şi răul, există însă o poftă de viaţă şi 
un  mod vertical de a-ti duce exis
tenţa, de care, cred eu,

' 
e nevoie. E 

foarte adevărat că niciodată nu m-am 
gândit să fac spectacole care să nu se 
raporteze la societate. Nu cred în 
existenţa autarhică a regizorului, în 
spectacolele puse pentru plăcerea lu i  

ş i  atâta tot. Cred, ş i  afirm asta foarte 
conştient, că e necesar ca noi, prin 
ceea ce facem, să ne înscriem în socie
tate şi să răspundem într-un anume 
fel la întrebările pe care şi le pune şi 
ni le pune aceasta. 

Ca observator din 'afară, dar cu 
dorinţa de a înţelege cât mai pro
fund structura creatorului de teatru -
regizor (magician, un altfel de demi
urg, călăuză în întuneric ori cum i se 
mai zice), cred că un director de 
scenă este cel mai sensibil spectator 
al lumii. De aici, el transferă în teatru 
această sensibil itate, această per
cepţie aparte, prin opţiunea pentru 
un text sau altul, pentru o anume 
modalitate de teatru. 
E foarte adevărat că nu mă lasă rece 
nimic din ceea ce se întâmplă. ?i caut, 
într-un fel. Chiar dacă am o vârstă, 
există un anume ce adolescentin în 
mine, care mă face să caut modele, să 
continuu să alerg după idealuri, să nu 
cred că ştiu tot, că am învăţat tot şi că 
de aici încolo trebuie să-mi expun 
opinia mea doctă şi profesorală  
asupra lucrurilor, nemaiţinând cont 
de ceea ce se întâmplă în jurul meu. 
Sunt lucruri mereu noi. În fiecare zi 
există ceva care mă impresionează, 
care mă marchează şi pe care repede 
şi imediat aş dori să-I exprim. 

Simona Hodoş 

Fisă de 
� evaluare 

S pre a fi cât mai apreciat şi pentru a i se asigura pre
lungirea contractului de muncă, în cele mai multe 
teatre din România unui secretar literar i se reco

mandă: 1 .  să nu facă nici un fel de propuneri pentru 
configurarea repertoriu lu i, fi indcă oricum nu ţine 
nimeni seama de ele; 2. să accepte cu entuziasm ca în 
repertoriu să figureze doar piese vechi, cunoscute, 
jucate mai peste tot (ineditul dăunează grav sănătăţii şi 
digestiei directorului); 3. să ia cunoştinţă de structura 
repertoriului doar atunci când trebuie să meargă la 
tipografie spre a comanda afişul ce invită publicul să 
contracteze abonamente; 4. să nu observe că între 
ofertă (repertoriu) şi structura publicului e o ruptură 
dramatică; 5. să afle eventualele modificări ale reperto
riului, o dată cu pompierul, de la avizierul instituţiei; 6. 
tot de la avizier să ia cunoştinţă de componenţa dis
tribuţiei; 7. să nu citească nici o piesă nouă, iar dacă a 
comis cumva o asemenea greşeală, să o ascundă pre-
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cum o boală ruşinoasă; 8. să nu fi fost iniţial critic de 
teatru, iar dacă totuşi a fost, să uite tot ceea ce a făcut 
înainte şi să nu formuleze nici o observaţie la vizionări 
(în cazul în care secretara instituţiei a făcut greşeala de 
a-1 convoca la acestea); 9. să nu remarce că în oras nu 
s-au l ipit afişe ori  nu s-au pus în vânzare caietele-pro
gram Oucatul "în ilegal itate" ţine de specificul institu
ţiei, iar acesta nu trebuie alterat); 1 O.  să conceapă ca
iete-program cât mai sumare şi inexpresive, dar pe care 
să fie înscris cu l itere de-o şchioapă numele directoru
lui; 1 1 . să-I felicite pe acesta după fiecare premieră pen
tru felul  cum a jucat, pentru felu l  magistral în care con
duce teatrul şi, mai cu seamă, cu ocazia zilei de naştere. 
Respectând riguros prevederile de mai sus, secretarul 
literar îşi asigură salariul maxim din gri lă şi îşi pregă
teşte o viitoare promovare. 

Mirce·a Morariu 
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